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Gruppeniibung

Aufgabe G1

(a) Es seien n € N und A, B € R™" Diagonalmatrizen, d.h.

ai 0 0 b1 0 0
0 : 0
0 0 an 0 0 bn
mit reellen Zahlen aq,...,a, und by,...,b,.
i. Berechnen Sie A- B
ii. Fiir welche Zahlen aq,...,a, € R ist die Matrix A invertierbar? Geben Sie

gegebenenfalls die Inverse an.

(b) Essein € Nund A € R™", so dass F,, — A invertierbar ist. Zeigen Sie, dass dann
gilt:
(Bp—A) ' =E,+ AE, — A)~!

(c) Es sei C € R™" eine quadratische Matrix mit 2C = C? — E,,. Zeigen Sie: C ist
invertierbar.
Aufgabe G2

Bestimmen Sie jeweils eine Matrix A € R™3 und einen Vektor b € R™ fiir ein geeig-
netes m € N, so dass das lineare Gleichungssystem Ax = b



(a) die Losungsmenge

1 1
G = 2 |+A[ 1 |:2eR
3 1
(b) die Losungsmenge
1 1 1
E = 2 | +Al 1 | +pl 1 |:ApeR
3 1 0
hat.
Aufgabe G3
Berechnen Sie die Determinante der folgenden Matrizen.
1 3 107 1 0 2 2 00
A:<_4 _5>,B: 022 |,C=(0 0°0],D= 11 2
00 3 3 42 1 13 1 3
Hausiibung
Aufgabe H1
Wir betrachten die Matrix
1 2 -1
A= 2 4 =2
-1 -2 1

(a) Bestimmen Sie eine Basis des Kerns von A und Rang(A).
(b) Losen Sie (falls moglich) die LGSe Az = b und Ax = ¢, mit

1 1
b:= 2 und ¢ = -1
-1 1

(c) Bestimmen Sie alle b € R? fiir die das LGS Ax = b eine Losung besitzt. (Dazu
muss man jetzt nicht mehr rechnen!)
Aufgabe H2
Es seien die drei Punkte zg := (1,0,1)7, 21 = (0,1,1)7 und 2 = (1,1,0)" in R3
gegeben.
(a) Verifizieren Sie, dass die Vektoren x; — xg und x93 — xg linear unabhéngig sind.
(b) Betrachten Sie die durch zp, x1 und x5 aufgespannte Ebene
E={zeR’: 2=+ \Nz1 — 20) + p(z2 — 20); A\, p € R}.

Geben Sie ein LGS an, dessen Losungsmenge FE ist.



